
I. Essor et déclin de l’Empire ottoman II. La renaissance de la Russie depuis 1991

Le tsar Nicolas Ier appelle l'Empire ottoman « l'homme 
malade de l'Europe » pour montrer que le XIXe siècle 

est synonyme de recul territorial de cet empire.

C. La chute de l'empire au début du XXe siècle

Affaibli, l'Empire ottoman tente de se ----------, mais la montée des --------------- est trop 
importante. Avec la Première Guerre mondiale, l'Empire ottoman éclate et disparaît.

1. Une tentative de modernisation

L'Empire ottoman tente de se ---------- en s'inspirant des puissances européennes. Il veut se 
moderniser, espérant ainsi faire face à ses difficultés.

25/57



I. Essor et déclin de l’Empire ottoman II. La renaissance de la Russie depuis 1991

La ------- ----- (résidence du grand vizir où se trouvent les services de l'administration 
centrale et le cœur du pouvoir au XIXe siècle) lance un grand programme de réformes entre 
1839 et 1878. Elles sont appelées -------- (réorganisations) et doivent ---------- l'Empire et 
ses institutions. Ces actions réformatrices menées au sommet de l'État cherchent à ----------
---- la société, à rattraper le retard économique et social pour enrayer le recul territorial.

L'Empire ottoman connaît alors des transformations modernes:

l'essor -------- ;
le développement d'une classe ------- et d'une élite ------------ ;
le développement de la ------.

Ces réformes ---------- le fonctionnement de l'empire mais accroissent sa ---------- à l'égard 
de l'Europe.
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2. Le nationalisme des Jeunes-Turcs

Le développement des ------------- devient important dans l'Empire ottoman. Le mouvement 
politique mené par les ------------ arrive alors à la tête de l'empire et exerce un pouvoir ----
-------.

Les Arméniens, les Kurdes et les Arabes se révoltent. Le sultan Abdülhamid II se ------ alors 
sur l’-------- en exerçant un pouvoir -----------.

Il supprime la constitution libérale promulguée 
deux ans plus tôt lors des réformes.

En juillet 1908, le sultan est confronté à des ---------- internes intenses. Les ------------ du 
mouvement politique ------------ et réformateur créé le Comité Union et Progrès (CUP) et 
rétablissent la Constitution:

Ils souhaitent un État ----, centré autour de l'élément national --------------.
Ils considèrent les --------- comme un -------- à cet État national, ---------- le régime 
et ------------ la liberté de la presse.
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Le CUP impose peu à peu un parti ------ et, en janvier 1913, après un ---- ------, 
prend véritablement le -------. Il instaure une ---------. Il est responsable du -------- des 
Arméniens en 1915.

3. La Première Guerre mondiale et l'éclatement de l'empire

Durant la Première Guerre mondiale, l'Empire ottoman se range dans le camp de 
l'Allemagne. Lorsqu'elle est -------, les Alliés s'engagent dans la signature de traités de ----. 
L'Empire ottoman, du côté des vaincus, est ------. C'est la fin d'un empire vieux de plusieurs 
siècles (1299-1923).

En avril 1920, la conférence de --- ---- (au nord de l'Italie), qui réunit les Français, les 
Britanniques, les Italiens, les Japonais, les Grecs et les Belges, prépare les ---------- du 
traité de paix avec l'Empire ottoman.
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Le traité de Sèvres du 10 août 1920 donne lieu à des modifications frontalières : 

La ------ et la région de ------ sont cédées à la -----. 
Un État -------- est prévu, tout comme ----------- du peuple kurde. 
Les provinces ------ de l'empire sont placées sous ------ de la SDN et les détroits sont ----
-------------.

Le ------------ de l'empire est quasi total puisqu'il ne reste plus au territoire ottoman qu'un 
morceau de l'Anatolie.

Dans ce contexte, un officier ottoman, -------- -----, organise l’------------ de la Turquie. Il 
fonde un gouvernement à ------, ------- les clauses du traité de Sèvres et ------- plusieurs 
territoires après des combats (Kars et Ardahan à l'Est, la Cilicie au Sud, et il chasse les Grecs 
de l'Ouest). Un armistice est conclu en 1922 et un nouveau traité, celui de -------- en 1923, 
fixe les limites --------- de la Turquie. 
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Les Turcs -------------- l'indépendance des anciennes provinces arabes. Des ---------- de 
populations ont lieu entre les ----- de Grèce et les ----- d'Anatolie. Le sultanat ottoman -----
---- et le 29 octobre 1923 est proclamée la République ------ de Turquie dont la capitale est 
désormais ------. Son premier président est Mustafa Kemal dit -------. C'est la fin de 
l'Empire ottoman.
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La Russie a été une grande --------. D'abord empire sous les tsars, elle devient le cœur de 
l'URSS au XXe siècle. Affaiblie après la -------- -------, elle connaît un renouveau depuis 
l'arrivée au pouvoir de Vladimir Poutine en 1999.
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A. Les difficultés de la Russie depuis l'effondrement de l'URSS

À la fin de la guerre froide, en 1991, l’---- est éclatée. La Russie est plongée dans des 
difficultés sociales et économiques, sa puissance est --------------- affaiblie.

1. L'éclatement de l'URSS

Après des années 1980 difficiles, l'URSS éclate en ----. C'est la fin de la guerre froide.

Depuis la fin de la ------- ------ --------, le monde est ---------, divisé entre les États-Unis et 
l'URSS. L'URSS domine le bloc ---------- constitué des démocraties ---------- (régimes 
communistes à l'est du rideau de fer). 

Mais à la fin des années 1980, la --------- économique et ------- de l'URSS s'est fortement 
dégradée. Mikhaïl Gorbatchev arrive au pouvoir en ----. Il met en place une politique de 
réformes économiques et sociales appelée ----------- (« restructuration » en russe). Elle 
s'accompagne d'une politique de transparence, la --------. Toutefois, les difficultés 
économiques sont trop importantes : lourd déficit, endettement croissant, prix élevés. En 
URSS, la contestation s'étend de plus en plus et des populations exigent leur indépendance.
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L'Estonie proclame sa ------------ en novembre ----, suivie par la -------- en mai 1989. Le 
mur de ------ tombe le 9 novembre 1989 et des -------- éclatent entre l’---------- et l’-------
. De 1990 à 1991, les quinze républiques qui composaient l'URSS accèdent à l’------------, 
c'est l’---------- de l'URSS. 

Mikhaïl Gorbatchev est affaibli et contesté. Le Parti ---------- de l'Union soviétique est -------
et, le 8 décembre 1990, la Russie, l'Ukraine et la Biélorussie fondent, par le traité de Minsk, 
la Communauté des États indépendants (---) et proclament la ----------- de l'URSS. Celle-ci 
disparaît ------------- le 21 décembre ---- et Gorbatchev démissionne le 25 décembre.

2. Les difficultés de la Russie dans les années 1990

La Russie rencontre de nombreuses difficultés durant les années 1990. Le pays est confronté 
à des crises ----------, ------------- et -------.
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Sur la plan économique, la situation est désastreuse. La « thérapie de choc », politique de 
privatisation massive mise en place entre 1991 et 1994, provoque une crise --------- et une 
situation de -----------. La Russie connaît un net -----, le --- et les --------------- chutent.

Aux niveaux politique et militaire, la Russie rencontre des tentations indépendantistes en ----
------- qu'elle réprime par la force (guerre entre 1994 et 1996). De plus, la Russie n'a plus la 
même influence que précédemment: elle pèse peu dans les affaires européennes au moment 
où le traité de ------------ (1992) crée l'Union européenne et où les États-Unis s'imposent 
comme une --------------. Les effectifs militaires sont divisés par ---- entre 1992 et 1996, 
même si la Russie récupère son siège au Conseil de -------- de l'ONU et conserve l'arme ----
------. 

Enfin, la société russe se --------- (alcoolisme, établissements de santé déficients, suicides, 
etc.). Le taux de -------- continue de ------ et le taux de --------- continue d’----------.
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B. Le renouveau de la Russie dans les années 2000

Depuis l'arrivée de Vladimir -------, la Russie connaît un ---------. Son pouvoir s'articule 
autour de trois axes ----- : un contrôle --------- centré sur le ---------, un contrôle ----------
des principales ressources ------------ du pays et l’--------- russe dans le monde.

1. Un pouvoir centralisé autour de Vladimir Poutine

Vladimir Poutine arrive au pouvoir en décembre 1999 après la démission de Boris Eltsine. 
C'est une figure forte. Bien que controversé, il est apprécié par de nombreux Russes qui 
estiment qu'il a rendu à la Russie sa ------ passée.
Vladimir Poutine est un ancien officier du ---, les services secrets soviétiques. Il se retrouve à 
la tête d'un pays en ----- économique, politique et géopolitique. Ce nouvel homme fort veut 
mettre fin au désordre par une politique -----------. Il renforce l’---------- et réaffirme le 
pouvoir de l'État ------- sur les ------- russes. Cela se manifeste notamment dans le violent -
------ qui survient entre 1999 et 2000 en Tchétchénie, pays qui réclame son indépendance. 
Poutine apparaît comme un président -----------.
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